

《紐約時報》對港國安展覽廳不實報道 特區政府斥顛倒是非

香港文匯報訊 香港特區政府昨日就美國《紐約時報》一篇題為「港府如何用國家安全展覽廳重塑城市記憶」的文章，針對香港特區國家安全展覽廳作出不實和誤導性的報道，表示強烈不滿並反對其內容偏頗。

特區政府發言人表示，香港特區是中華人民共和國不可分割的一部分，是一個在「一國兩制」下享有高度自治權、直轄於中央人民政府的地方行政區域。香港特區堅決維護國家主權、安全、發展利益，全面準確貫徹「一國兩制」方針的最高原則。特區政府堅定不移全面準確實施香港國安法和《維護國家安全條例》，依法有效應對、打擊、阻嚇和防止危害國家安全的行為和活動，同時依法保障香港居民的權利和自由。

發言人指出，根據《聯合國憲章》為基礎的

國際法及國際關係，維護國家安全是所有主權國家的固有權利，眾多實行普通法的司法管轄區，包括美國、英國、澳洲、加拿大等，都制定了多部維護國家安全的法律及執行措施，以保障所在地的國家安全。

發言人批評《紐約時報》的有關報道，完全漠視香港在2019年發生的大型、持續、重創香港社會民生經濟、無日無之、嚴重危害國家安全的暴亂和港版「顏色革命」的圖謀事實，而對香港國安法讓廣大香港居民生活和經濟活動回復正常、營商環境恢復的實況置若罔聞，《紐約時報》的報道實乃典型的虛偽「雙標」。

展覽廳內容具權威客觀真實性 針對《紐約時報》對國家安全展覽廳的不實

陳述，發言人批評是完全是本末倒置、顛倒是非，「展覽廳分6個部分展示國家安全的內涵和意義。展覽廳的內容具權威、客觀和真實性，附有數據、短片、圖片、真實案件撮要等，帶出由於外部勢力對國家安全的威脅，香港特區有需要加強維護國家安全工作的重要性。」

發言人表示，展覽廳的目的是讓參觀者認識國家安全的積極意義，包括全民維護國家安全的重要性，加強市民對國家安全的認知和理解；介紹總體國家安全觀；弘揚愛國主義精神，激發市民的愛國情懷；鼓勵市民積極參與國家安全建設，提高市民的責任感和主人翁意識；帶出香港安全、社會穩定的現況，展示香港背靠祖國、聯通世界的獨特優勢。

開幕至今 獲各方高度評價

發言人強調，展覽廳開幕至今，得到各方高度評價，有效提高市民維護國家安全的意識，所有展示的內容都充分達到設置展覽廳的目的。國家安全展覽廳會繼續積極推廣全民維護國家安全教育，激勵市民支持香港特區全面準確貫徹「一國兩制」方針，保持香港長期繁榮穩定。

發言人重申，維護國家安全是香港特區的憲制責任，提高特區居民的國家安全意識和守法意識是特區政府應有之責。任何外國或外部勢力試圖詆毀國家安全展覽廳的積極意義，只會自暴其短，絕不會得逞。特區政府定當繼續堅定履職，全力維護國家安全，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。

外勞護理員匯款返鄉



在港工作的外勞往往會選擇透過找換店匯款給內地家人，或導致收款戶口被凍結，甚至惹上洗黑錢的嫌疑。外勞護理員權益保障互助組昨日表示，過去兩個月內收到19宗求助個案，涉款超過100萬港元。有外勞護理員匯款64,725港元，因為處理匯款的中介涉及內地詐騙案件，令其亦被懷疑洗黑錢遭凍結匯款。她向香港警務處和香港海關求助，但獲回覆未能處理和協助追款，建議她循小額錢債審裁處申索。互助組建議香港特區政府與內地有關部門成立專責部門，協助調查證明苦主是否清白，及追討被凍結的血汗錢和解凍內地戶口。

◆香港文匯報記者 張弦

團體兩月接19求助涉款逾百萬 因找換店中介涉詐騙疑受牽連

外勞護理員權益保障互助組昨日在記者會上表示，外勞透過在港持牌找換店匯款回鄉，結果被懷疑匯款是洗黑錢而惹上官非。該組織接獲的19名求助苦主，其中16人為外勞護理員，涉事金額超過100萬港元，有個案涉及金額高達14萬港元。

合法匯款慘變黑錢遭扣住

苦主之一的阿麗在記者會上親述其情況，表示自己來港擔任外勞護理員13年，其間一直在找換店匯款。2022年11月，她經深水埗一間持牌找換店匯款64,725港元至內地家人的銀行戶口，但數天後發現戶口遭凍結，原來該找換店懷疑使用涉及內地詐騙案件的第三方中介處理匯款，因此被內地公安局指控借用戶口給犯罪集團洗黑錢，令阿麗的合法匯款亦懷疑變成黑錢，約5萬多元匯款去年8月被內地公安扣住。

阿麗表示，內地公安局指第三方入錢戶口不合法，建議她向找換店追討匯款。阿麗多次前往找換店交涉，但店舖負責人推卸責任，拒絕賠償。其後阿麗到香港的警署及向香港海關報案，但警方表示案件涉及內地法律，未能處理，海關亦回應不能協助追討賠償或提供調解服務，只建議阿麗到小額錢債審裁處申索。

向小額錢債審裁處申訴逾一年未開審

阿麗向小額錢債審裁處申訴已超過一年，案件仍未開審，追討遙遙無期。由於申訴和舉證程序複雜，對她造成巨大的精神壓力，導致經常失眠



◆外勞護理員權益保障互助組指，多名外勞經找換店匯款到內地後銀行賬戶被凍結，涉款逾百萬元。香港文匯報記者張弦攝

和情緒低落，「辛苦存下的6萬多元淪為黑錢，到處求助亦無結果，現在食不能食、瞓不能瞓。」

倡港與內地設專責部門介入還清白

另一苦主阿林，去年10月匯款5.8萬元人民幣到內地戶口給母親治病，其後匯款和戶口亦遭凍結，令母親延誤治療。當她想向找換店討回款項時，店舖已經倒閉，起初找換店還會回覆阿林，其後更失聯，令她無法追討。而該間找換店在今年7月改頭換面為另一公司繼續營業。

互助組表示，安全匯款對外勞來說十分重要，建議香港海關加強監管找換店，堵塞跨境匯款漏洞，並懲戒違規找換店，又建議香港特區政府與內地有關執法部門成立專責部門介入，主動協助證明受害者清白，追討外勞被凍結的血汗錢及解凍相關戶口。

互助組又建議加強宣傳教育，包括提醒找換店匯款的風險、安全跨境匯款的方法，以及遇到相關情況時要上報海關等，勞工處亦應在外勞簡介會上加入相關內容。

議員：應用正規跨境渠道匯款

香港文匯報訊（記者 張弦）除外勞有匯款需要外，不少本地市民都會經找換店匯款，結果出現收款銀行賬戶和資金遭凍結情況。工聯會理事長、立法會議員黃國昨日接受香港文匯報訪問時表示，市民和外勞應使用正規跨境匯款渠道，例如銀行對銀行的方法匯款，又建議受害者向香港海關或工聯會求助，並應保留匯款賬單等證據。

工聯會於今年1月曾舉行記者會，表示去年接獲130宗關於跨境匯款的求助。大部分事主因為找換店選擇的第三方轉賬者的賬戶涉及洗黑錢等罪行，導致有關事主匯款的收款銀行賬戶和資金遭凍結。

以「銀行對銀行」方式匯款較佳

黃國昨日表示，最近收到有外勞護理員求助，表示經過找換店匯款到內地，導致匯款和相關賬戶遭凍結。去年，香港海關就收到161宗就有關匯款或銀行戶口遭凍結的求助個案，經香港海關介入後，已有94名求助人士經雙方協商獲得處理，因此建議市民和外勞若遇此類事故，應該向海關或向工聯會求助。

他並強調，當事人應該保留匯款賬單等相應證據，以便對證以及進行追討，而市民及外勞跨境匯款應使用合規渠道，尤其是大額匯款，「例如兩地都有中銀賬戶，就應該以銀行對銀行的方法匯款，這樣才安全有保障。」

黃國表示，若找換店涉嫌透過非法戶口進行轉賬，香港海關有權向相關店舖追討匯款，若相關店舖不作處理，或會遭到釘牌，受害者因此應舉報涉嫌非法轉賬的找換店。

10%數碼平台工作者工傷未獲賠償

香港文匯報訊（記者 王儂）香港零工經濟和數碼平台發展迅速，眾多打工仔投身數碼平台任職單送遞員，但這新工種通常被視為自僱人士，未獲勞工法例保障。港九勞工社團聯會與香港運輸物流業工會聯會昨日引述一項調查指，有部分曾受工傷的受訪工友未獲補償或對補償不滿。他們建議特區政府清楚定義數碼平台工作者的僱傭新性質，制定相應政策和法規保障平台工作者權益。

兩間工會5月至7月以問卷調查成功訪問357名數碼平台工作者，涵蓋多個年齡層和從事不同的平台公司。調查顯示，77%受訪者未在工作中受傷，故未知有何工傷保障。10%受訪者曾有工傷但未獲平台公司作出任何補償，有6%受訪者有受傷但對公司的補償不滿意。

另外，54%受訪者認為平台公司為送遞員購買的團體意外人身保險保障並不足夠。

意外保險投保額遠遜勞保水平

71%受訪者建議，政府應清楚定義平台送遞員的僱傭新性質，並盡快推進和改善數碼平台工作者的政策與權益保障，包括工傷保障（66%）、按實際運送距離計算工資（62%）、惡劣天氣額外工作津貼（59%）、最低工資保障（52%）等，當中亦有30%受訪者選擇退休保障。

調查又發現，近半數受訪者每周平均工作4天或以上、每日平均工時6小時或以上，符合全職工作定義。工會建議應明確平台送遞員和平台間的僱傭關係，保障他們合理權益，而目前不少數碼平台公司有為送遞員購買團體或個人意外保險，投保額雖各有不同，但全部遠低於勞工保險水



◆工會公布數碼平台工作者權益保障問卷調查。

平，建議規定平台公司提供的保險補償額，應與僱員補償條例規定的勞工保險補償額相符。

由於平台工作者常被視為自僱人士，平台公司或法例並無為他們提供任何退休保障計劃，工會建議特區政府參考內地平台公司要為外賣員參加社會保險，以及新加坡平台公司要為旗下工作者繳交公積金等做法，研究立法要求本港平台公司為旗下工作者繳交強積金，以完善退休保障。

工會指出，送遞員與平台公司關係不對等，缺乏討價還價能力，建議特區政府建立由數碼平台公司、工會和政府代表組成的三方工作小組，讓平台工作者或代表能與平台公司平等對話，並經常化商討保障平台工作者權益的事項。

勞聯：政府有責任予合理保障

勞聯主席林振昇說：「數碼平台工作者是新興經濟模式下的勞動者，特區政府有責任確保本港平台工作者都能獲得適當和合理的保障，期望在保護新型經濟模式發展和保障勞動者權益之間取得平衡。」

灣區跨境救護車演練暢順 擬年內試行

香港文匯報訊 香港特區政府昨日聯同廣東省和深圳市政府進行大灣區跨境直通救護車試行計劃演練，測試在模擬載送病人情況下的救護車跨境安排。演練大致暢順，香港特區政府與相關內地部門會檢視演練流程，以期在今年內推出試行計劃。

昨日的演練主要為測試跨境救護車來往香港大學深圳醫院和香港指定醫院，即屯門醫院和香港兒童醫院的行程路線，以及救護車出入境安排。指定的深圳跨境救護車昨日上午從港大深圳醫院出發，經深圳灣口岸到達屯門醫院，然後再駛往香港兒童醫院，過程大致暢順。

在檢視是次演練流程後，香港特區政府或會聯同相關內地部門在有需要時再次安排演練，目標是在今年內推出為期一年的試行計劃。

除車輛入境香港安排外，特區政府醫務衛生局正與廣東省和深圳市政府有關部門商討落實有關救護車上醫療物品及人員進入香港的具體細節。

其中，在有臨床需要的情况下，港大深圳醫院會派出醫護人員跟隨救護車運送病人到本港指定公立醫院。香港特區政府會確保相關醫生符合香港相關法例規定，使他們在入境香港後仍可繼續為救護車上的病人進行所需的醫療程序。



◆參與演練的深圳跨境救護車通過內地深圳灣口岸，前往屯門醫院。

香港醫務委員會已根據《醫生註冊條例》相關規定作出一項有限度註冊的公告。醫院管理局正為日後會在跨境直通救護車提供支援的內地醫生申請有限度註冊。

港正與澳門商演練安排

香港特區政府亦正與澳門特區政府商討相關的演練安排。啟動跨境救護車機制的首要條件是確保派派送醫院，即港大深圳醫院或澳門仁伯爵綜合醫院和接收醫院，即香港醫管局轄下指定公立醫院事先達成協議，以病人的醫療需要、安全和利益作為首要考慮，同時防止濫用機制。視乎試行計劃的成效和運作經驗，相關政府部門會考慮是否及如何擴展計劃，例如增加指定醫院及/或將試行計劃擴展至雙向安排。